

# 工会大楼里来了四名特殊客人

川疆联动为158名农民工讨薪110万元,时隔一年,农民工代表登门致谢认“娘家”

高柱

本报记者 李娜

“发自内心地感谢工会,这是我们158名农民工兄弟想要表达的共同心意!”3月1日上午,四川省总工会大楼里来了四名特殊的客人,他们捧着红色锦旗,紧紧握住省总法律部工作人员的手激动地说。

农民工来访工会究竟为何事?时间还要倒回到2014年12月28日那天。

“您好,这里是四川省总工会法律

以往统一立案,胜诉却难拿到欠薪;现在分别立案,化整为零均获兑现

## 工会“妙招”化解欠薪诉讼难题

本报讯(记者黄榆)“我胜诉了,法院判劳务公司支付我2074元工资,一周后我就拿到了工资。”日前,四川籍农民工蒋先勇高兴地告诉《工人日报》记者,“多亏了工会的帮助,我才能把工资要回来,对于我们打零工的来说,拿到应得的工资才是解决实际难题。”

据云南安宁市总工会常务副主席曹永

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 李明

2015年,36岁的农民企业家、青海省循化撒拉族自治县撒拉族汉子韩有忠迎来了事业的又一次高度:高原清真冷鲜牦牛肉销售突破2000吨关口,销售额突破1亿元关口。这两个关口的突破绝非易事,对于一个年轻的农民企业家来说,韩有忠的每一步总是蕴含着智慧和勇气,以及对于未来的把握和没有终点的人生梦想。

“我以前从来没有想过要把青藏高原的牦牛肉卖到国外去,因为国内的市场已经足够大了,‘一带一路’是一个重大的发展机遇,我积极开拓国外市场,使清真冷鲜牦牛肉进入土耳其、马来西亚、土库曼斯坦等丝绸之路沿线国家,走向世界!”2016年初,韩有忠又开始了人生的下一个梦想,可以说,“一带一路”使他的创业之路才刚刚开始。

## 一名农民企业家的 创业“三部曲”

伟大的梦想都源自平凡。2011年,是农民工韩有忠事业发展的一个分水岭,他从牛羊养殖转向了清真冷鲜牦牛肉的加工,这次产业结构调整得益于青海对高原牦牛资源的远大定位。

2011年,青海立足高原牦牛资源优势,着力打造青藏高原特色畜牧业品牌,倾力打造“世界牦牛之都”。同时,青海与“一带一路”沿线国家的合作也已初步展开,未来将会形成面向中亚、南亚、西亚国家的国际通道。

“世界牦牛之都”,这是一个大胆而又准确的定位,使得青海的特色牦牛资源品牌化运作真正进入了人们的视野,而韩有忠抓住契机,实现产业结构调整也正是在这样的大背景下完成的,也就是从这一天开始,他的创业梦插上了一双飞翔的翅膀。

“全世界约有1400万头牦牛,其中青海约有600万头,在数量上,青海占据了世界牦牛之最。”韩有忠说,“青藏高原上的牦牛是个宝,这个特色是我们青海人的绝好商机,希望自己的企业成为中国清真冷鲜牦牛肉的领先者。”

2011年,是韩有忠打造清真冷鲜牦牛肉的起步之年。这一年,他的牦牛肉销售额突破千万元关口,也正是这一年,32岁的韩有忠荣获了“全国五一劳动奖章”,这对于一个农民工创业者而言,是莫大的鼓舞和激励。

从牛羊养殖到清真牦牛冷鲜肉加工,产业结构调整至今的五年时间,韩有忠创办的公司一年一个脚印,扎实向前推进;2011年销售额突破1000万元,2012年销售额突破2000万元,2013年销售额突破4000万元,2014年销售额突破6000万元,2015年销售额突破1亿元关口……2015年8月,“白驼”商标荣获“中国驰名商标”,他的企业也成为获此殊荣的中国第一家清真冷鲜牦牛肉企业。

“我们依托青藏高原优势畜牧资源,引进澳大利亚、新西兰等国家先进的牛肉分割技术,积极开发高原牦牛精肉产品,使牦牛精肉分割产品成为公司的主打品牌。”韩有忠说,以前大家只是按斤卖活牦牛和牦牛肉,一头牦牛分出40多种产品,这对于青海人来说简直不敢想象,而让大家更为惊叹的是,经过他的企业加工提升的牦牛肉最高卖到了每公斤50元。

如今,从牛羊养殖到加工销售企业,再到终端的牦牛肉特色火锅店,韩有忠实现了青海清真牦牛肉的“三部曲”,他的每一步都充满着他的坚韧和智慧、充满着他渴望走得更远的梦想……年销售额突破2000吨关口,如此骄人的业绩,将韩有忠和他的创业团队推向了中国清真冷鲜牦牛肉领先者的地位。

名川、渝、陕籍农民工在新疆采棉被欠薪后,四川省省市县三级工会立即启动省际维权机制,帮助农民工讨薪。

2014年12月29日到30日,四川绵竹市总多次与尉犁县总工会保持沟通联络,得知农民工因欠薪生活物资极度缺乏的情况下,尉犁县总工会驱车赶赴农民工所在地,送去米油等生活必需品,绵竹市总则以汇款方式解新疆被欠薪农民工生活难题,并保持经常性电话沟通。

“每一次与家乡工会联络,我都是开免

提,让所有人都能听到!”李兵感慨,临近春节还讨不回工钱,百余名农民工中已有人情绪产生波动。“幸亏家乡工会及时相助,事情有了进展。”

为了尽快帮助川籍农民工讨回欠薪,2015年1月4日,德阳、绵竹两级工会主席亲率律师维权工作组赶赴新疆尉犁县,以尽快解决欠薪问题。尉犁县委得知这一情况后,立即召集当地总工会、司法局、法院等部门商议解决方案,对“恶意欠薪”用工方进行了刑事拘留,并对用工方财产

采取诉讼保全措施。

2015年1月6日,尉犁县法院裁定先行支付农民工工资50万元,至3月25日将剩余60万元欠薪全部结清。“如果不是家乡工会,我们根本拿不回欠薪,一年就靠这些收入过活了。”农民工代表李兵告诉《工人日报》记者,由于结案后农民工急于返乡过年,无法第一时间向工会道谢,所以大伙商量在今离乡务工前一定要把所有人心意带到“感谢娘家人伸出援助之手,工会的恩情我们永不能忘!”

放回访,被告和原告双方都进行回访。”市总工会工作人员说,“蒋先勇等人的民事判决书在2015年2月判决生效,到目前为止‘宁湖9号’小区建筑劳务公司已经把55名农民工工资结清了,如果是统一立案,估计现在这些工资都不能兑现。”

据记者了解,安宁市在建工程较多,建筑领域外来务工人员年均2.5万人,最多时达到4.3万余人。

“胜诉对于农民工没多少实质性意义,他们不是为了诉讼而诉讼,关键是要拿到钱。过去我们采取的都是统一立案,法院即使判胜诉,最后农民工也大多拿不到钱。”曹永文说,“工会组织在解决农民工欠薪难题上要有所创新,我们将群体事件分层化解,化整为零,其目的就是帮助农民工实实在在拿到钱。”

山东为11.4万名农民工  
补发工资7.74亿元

本报讯(记者丛民)记者日前从山东省人社厅了解到,自去年11月份开展农民工工资支付情况专项检查以来,山东省共检查用人单位22280户,涉及农民工147.4万人,督促用人单位为11.4万名农民工补发工资7.74亿元。

据山东省人社厅相关部门负责人介绍,此次为期2个月的农民工工资支付专项检查,重点对招用农民工较多的建筑、交通、水利、煤炭采掘,以及劳动密集型企业开展拉网式排查,做到一个不漏,全省共出动执法人员2951人次,印发材料80.5万份,接待劳动者咨询5.2万人次。

福建龙海快立快执  
为169名农民工讨回欠薪

本报讯(记者吴锋思 通讯员陈志龙 黄俊鹏)经过福建省龙海市人民法院执行干警的多方协调努力,3月10日下午,被执行人某光电有限公司主动将60余万元打到法院执行局账户。至此,该公司履行了全部还款义务,而涉及169起讨薪系列执行案件款项,于目前已执结并将款项发放完毕。

据了解,某光电有限公司是当地规模较大的台资企业之一,因资金链断裂,拖欠公司职工郭某等169人共计144万余元的劳动报酬,该169名员工陆续在2015年9月至11月期间,先后向龙海市法院提起诉讼。

由于该案涉及民生系列案件,且申请人众多,被执行人又系台资企业,社会影响大,为了妥善处理该系列案,龙海法院在采取常規执行措施的同时,积极争取当地党委支持,并与该企业所在园区的党委政府协调解决该案。经多方沟通协调,最终将169名员工工资全部执行到位。

莱芜市莱城区

“1+3”助农民工返乡创业

本报讯(记者丛民 通讯员张奎 许俊华)今年农历正月十五之后,山东省莱芜市莱城区农民工彭忠焕的三个公司同时开张,50多名员工在他这里打工上班。“三个小微企业发展壮大,离不开区政府实施的创业培训和资金扶持。”彭忠焕说。

莱城区通过加大针对返乡农民工创业的金融支持和创业补贴力度,全区创业环境不断得到优化提升。去年,全区为9600人进行了免费技能培训,其中320人享受了小额担保贷款,总额达3200万元。

莱城区积极推行创业助推“1+3”行动。即为参加创业培训者推荐一个创业项目、协助落实一处经营场地、帮助办理一笔小额担保贷款,并聘请国家专业创业导师采用理论和实例分析相结合的方式,为受训人员提供项目计划、开业指导、风险评估等服务。目前,全区农民转移就业率达86%。

小额贷款助力

农民工返乡种莲藕做村淘

本报讯浙江省龙游县塔石镇里王村的余灵娟夫妻俩在外打工多年,小余在一次到夫家探亲中,了解到老公的大伯种植莲藕,年收入达百万元,想起家乡农田抛荒现象较为严重,萌生了回乡创业种莲藕的想法。在当地农村信用社首笔10万元小额信用贷款的支持下,小余立马开始流转土地、承包鱼塘40余亩进行种植,获得了不小的经济效益。

闲暇之余,小余还积极响应县委县政府对接阿里巴巴“千县万村”计划,加入到“农村淘宝”大家庭,成为该县村淘第一批合伙人之一。

(朱建红 吴小红 姜红伟)

漯河铁路公司提升客运能力  
服务家乡农民工

本报讯河南省周口市是一个拥有1300万人口的农业大市,每年外出务工人员300万人。由于漯河铁路原来的技术等级低,不具备规模客运能力,这个地区的农民工不得不坐汽车到周边的郑州、商丘、漯河、阜阳等火车站中转坐火车。

为彻底改变“守着铁路却坐不上火车”的落后状况,自2009年以来,漯河铁路公司投资70多亿元对漯河铁路进行了复线电气化改造,相继增开北京、广州、上海、天津等多方向旅客列车,让家乡农民工期盼了几十年的“在家门口就能坐火车直达北、上、广”的梦想变成了现实。

(田红军)

## “熊孩子”变身“小球员”



歇歇脚 喝杯水 暖暖心 提提神

## 朔州:53个爱心服务站温暖环卫工

本报讯(通讯员陈秋莲 记者刘建林)3月3日8点多,刚刚结束了4个多小时街道清扫的忻州市环卫工刘冬梅、郭日花、唐金梅,来到朔州市总工会依托社会力量建立的环卫工爱心服务站——振华社区慈爱居家养老服务中心,歇个脚,吃免费早餐。她们告诉记者,振华西街、安泰街的21名环卫工人享受这样的免费早餐已经半年多了。据了解,两年来,朔州市总已在该市建立了这样的爱心服务站53个。

地处雁门关外的朔州,春秋两季风大沙重,城市的“美容师”环卫工人,更是春沐风雨建设,并安排专职人员提供周到服务。该市总

同时开通了24小时12351职工服务热线,为环卫工人提供政策咨询、法律援助、困难帮扶等服务。

朔州市总同时向该市各级工会、沿街单位、各沿街商家、全体市民发出倡议:“您的一杯水、一条凳,足以给忙碌在大街小巷的环卫工人带来温暖;得到他人的关爱是一种幸福,关爱他人更是一种幸福”,倡导从点滴小事做起,在全社会形成尊重环卫工人,珍惜环卫成果的良好风气。当年,51个环卫工人爱心服务站全部建立。

朔州市总对环卫工人的爱心行动,产生了

强烈的辐射效应。2015年7月,朔州市总与振华社区慈爱居家养老服务中心联合,为振华西街、安泰街的21名环卫工提供免费爱心早餐,朔州市总每餐每人补助3元,养老服务补助2元。包子、米饭、鸡蛋、牛奶、炒菜等,每天的早餐不重样。这个爱心服务站还配备有针线包、药箱、临时应急药品、饮水机、桌凳等。2015年12月,该市公安局出入境管理局主动找到朔州市总,要求在自己的办事大厅设立“环卫工人爱心服务站”,至此,朔州市区的环卫工人爱心服务站达到了53个,市区1200余名环卫工人切实感受到了“家”的温暖。

(2)职业病诊断机构不得超出批准的职业病诊断范围进行职业病诊断活动。在进行职业病诊断时,要注意职业病诊断机构的职业病诊断范围是否与自己怀疑患有的疾病、要求诊断的目标疾病一致。如果不一致,职业病诊断机构作出的任何诊断结论都不具有法律效力。

劳动者怀疑患了职业病,应到哪里进行诊断?

劳动者怀疑自己患有职业病,可以到经省级卫生行政部门批准、公布的职业病诊断机构进行职业病诊断。

到哪个职业病诊断机构进行诊断,劳动者有选择权。《职业病防治法》第四十五条规定,劳动者可以在用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地依法承担职业病诊断的医疗卫生机构,进行职业病诊断。规定劳动者可以选择用人单位所在地的职业病诊断机构进行职业病诊断。

一是有利于方便劳动者及时得到职业病诊断。用人单位所在地是劳动者工作的地方,劳动者在工作期间发病的,可以及时由用人单位安排或者自行前往当地的职业病诊断机构进行职业病诊断。

## 职业病诊断与职业病病人保障(三)

全国总工会劳动保护部

劳动者选择职业病诊断机构时应注意哪些事项?

(1)注意该医疗机构是否经过卫生行政部门批准。劳动者选择职业病诊断机构时,首先应注意该医疗机构是否是经过省级卫生行政部门批准。

关于劳动者的户籍所在地、经常居住地的界定,根据民法通则、民事诉讼法以及最高人民法院有关司法解释的规定,劳动者的户籍所在地是指劳动者在户口登记机关登记的住址;经常居住地是指除住院就医外,离开住所地已连续居住一年以上的地方。

